

### ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА ЗАВТРА

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноуфимск	Нижний Тагил	Серов
+15 +8 3,6 м/с	+13 +9 3,5 м/с	+14 +8 3,5 м/с	+15 +10 Ю-З, 5 м/с	+13 +8 С-З, 5 м/с	+11 +6 3,5 м/с



# Путин расписал министрам с пометкой: «Дело хорошее»

Как складывается судьба самого крупного инвестпроекта, созданного по модели государственно-частного партнёрства?

Галина СОКОЛОВА

О строительстве уникального госпиталя в Нижнем Тагиле «ОГ» писала не раз. Но строительные перипетии остались позади — с осени прошлого года хирурги медицинского учреждения проводят сложные операции на опорно-двигательном аппарате и позвоночнике. Накануне Иннопрома мы встретились с генеральным директором Уральского клинического лечебно-реабилитационного центра Владиславом ТЕТЮХИНЫМ и поговорили о взаимоотношениях инвестора с чиновниками и о том, насколько дееспособной оказалась созданная здесь модель государственно-частного партнёрства.

— Владислав Валентинович, партнёрские отношения с государством у вашего Центра сложились ещё на этапе строительства. Кто и сколько вложил в медицинский комплекс?  
— В стране это самый крупный медицинский инвестпроект, созданный по модели государственно-частного партнёрства. Общая стоимость составила 4 миллиарда 950 миллионов рублей. Из них 1,2 миллиарда вложила область, остальные деньги — мои. Была попытка привлечь федеральные средства. Губернатор Евгений Куйвашев направил письмо Президенту. На нём есть резолюция Владимира Путина: «Силуанову А.Г., Скворцову В.И. рассмотреть дело хорошее». Не сложилось. Теперь надеюсь на другого рода помощь из Москвы.



«Госпиталь Тетюхина» (так центр называют в народе) — целый городок с медицинскими корпусами, жилыми домами для медиков, гостиницей для приезжих пациентов и их родственников

— Речь идёт о федеральных квотах?  
— О них. На сегодняшний день наш Центр является региональным. Областной министр выделяет тысячи квот на проведение операций на опорно-двигательном аппарате и позвоночнике. В этих случаях для пациентов лечение бесплатное. И по линии обязательного медицинского страхования (ОМС) также оплачиваются операции жителям Свердловской области.  
— Всего за 10 месяцев работы Центра проведено 3400 операций, из которых 2087 — по эндопротезированию крупных суставов и операции на позвоночнике. Но простом заложены мощности, вдвое больше. Мы могли бы оказывать помощь и больным из других регионов.  
— Кто сегодня ваши пациенты?  
— Среди пациентов — жители практически всех территорий Свердловской области. Мы создали выездную поликлинику. Бригады врачей выезжают не только в города, но и в сельские районы — ищут «наших» пациентов. И всё же о возможностях Центра зна-

ют далеко не все. Примем людей, нуждающихся в операциях на малом тазе или в лор-операциях. Они оплачиваются из средств медицинского страхования.  
— Только предусматривают проведение операций, а как же реабилитация?  
— Стараемся в пределах сумм, выделяемых на операцию, проводить и реабилитационные мероприятия, вкладываем и средства Центра. А как иначе? Бабушку из глубинки прооперируем и отправим в деревню, где нет никаких условий, на костылях? Нет, мы сделаем всё возможное, используя современные методики, специальные тренажёры, чтобы она ушла на своих ногах и смогла и впредь выполнять рекомендации для максимального восстановления.  
— Если лечебные возможности у нас — на уровне имеющих профильных федеральных центров, то реабилитационные превосходят их. За образец были взяты лучшие клиники Западной Европы. Недавно нас посетил вице-президент «Боинга» Джон

### ДОСЬЕ «ОГ»

Владислав ТЕТЮХИН родился 29 ноября 1932 года в Москве. После окончания Московского института стали и сплавов приехал работать в Верхнюю Салду. В 1957 году при непосредственном участии Тетюхина был получен первый уральский слиток титана. С 1992 по 2008 год возглавлял корпорацию ВСМПО-АВИСМА. Доктор технических наук, Почётный гражданин Верхней Салды. По информации журнала «Форбс», в 2012 году занимал 153-е место среди богатейших бизнесменов страны. В 2006-м продал основной пакет акций Рособоронэкспорту. Вложил 3,75 миллиарда рублей в строительство госпиталя инновационных технологий в Нижнем Тагиле.



ИРИНА РЕВЕНОВА

Бёрн, он сказал, что такого медицинского учреждения нет даже в Сизтле.

— Вернёмся к вопросу выделения федеральным властям организации, а именно таковой является ваш Центр, не могут на них рассчитывать.  
— Верно. Но законодательство постоянно меняется. Чтобы внести поправки, позволившие бы нашему учреждению наравне с федеральными центрами получать квоты, нужно желание Минздрава РФ. Его пока нет. Не определён и официальный статус нашего центра. Все специалисты, приезжающие к нам, отмечают его высокий уровень. На днях, например, был директор департамента организации медицинской помощи и санаторно-курортного дела Минздрава РФ Игорь Никитин. Изучив работу Центра, он отметил, что у нас есть все возможности для межтерритори-

ального взаимодействия, и высказался за то, чтобы направлять в Нижний Тагил на медицинскую реабилитацию пациентов из других регионов.

— Какая модель государственно-частного партнёрства, по вашему мнению, была бы на пользу развитию российской медицины?  
— Думаю, может пригодиться опыт Германии. Там частные инвесторы строят, например, больницы. А государство направляет больных, оплачивая их лечение. Инвесторы имеют средства на содержание и развитие учреждения, а государству не надо вкладываться в инфраструктуру, аппаратуру и врачей. Но главное — выигрывает пациент, ему доступны любые формы оказания медпомощи, в том числе высокотехнологичные.  
— Почему же федеральные ведомства не торопятся стать вашими партнёрами?

### ЦИТАТА

Направлять на развитие медицинской инфраструктуры исключительно государственные средства достаточно сложно, неэффективно, затратно, и порой это просто деньги в никуда. Поэтому необходимо искать решения в рамках различных моделей государственно-частного партнёрства, создавая для бизнеса привлекательные условия.

Владимир Путин, Президент РФ.  
Январь 2014 года,  
совещание по вопросам развития здравоохранения.

— Видимо, не хватает доверия к частным инвесторам, ведь принято считать, что государственная медицина заботится об интересах населения, а частник — о собственной выгоде. Мой проект — некоммерческий. Загрузка по полной программе (4200 операций на опорно-двигательном аппарате и 2000 лор-операций и на малом тазе) означает покрытие расходов на содержание центра и оплату персонала. Пока работаем с убытками. Надеемся, что развитие государственно-частного партнёрства и выход на федеральный уровень исправят положение дел.  
— Напоследок хотелось бы узнать, почему вы отказались претендовать на звание «Почётный гражданин Нижнего Тагила», ведь вашу кандидатуру лоббировали 1750 жителей города?  
— Благодарю тагильчан за доверие, очень польщён. Но думаю — рано. Вот запущу Центр на полную мощность, внесу весомый вклад в развитие города, тогда пусть выдвинут снова мою кандидатуру, не откажусь.

## СЁЛА-ТЁЗКИ

# Чертовски разные Шайтанки

Ольга КОШКИНА

Русский чёрт и тюркский шайтан часто упоминаются в названиях уральских речек, водоёмов и населённых пунктов. В советское время лингвисты насчитали в области несколько десятков топонимов с корнем «шайтан» (тюркское — «чёрт, дьявол»). География распространения мистических имён связывалась с местами расселения вогульских племён. Сейчас Шайтанки называются тёзки в Тавдинском и Новолялинском городских округах.



Раньше лесозаготовка в новолялинской Шайтанке обеспечивала рабочими местами до ста человек — сейчас сельчанам всё сложнее найти работу

Расположение	Тавдинский ГО	Новолялинский ГО
Основано	Конец XVII — начало XVIII века	1930-е гг.
Население, чел.	1	200
Расстояние до Екатеринбурга, км	390	360
Газификация	нет	нет
Инфраструктура	нет	Школа, детский сад, ФАП, 2 магазина, клуб

грамотная односельчанка Зоя Макарова, которая помогала крестьянам сочинять письма и прошения. В 20-х годах безграмотность ликвидировали, а саму Шайтанку начали развивать. После появления колхоза шайтанцы обзавелись сельхозтехники, радиоприёмниками, велосипедами и мотоциклами. Открылась начальная школа, библиотека, сельский клуб и магазин. В 90-е процесс пошёл в обратную сторону.  
— Жизнь теплится, пока в озере водилась рыба, — вспоминает Александр Попов. — Её ловили, нарушая всякие нормы. Потом выработанный водоём бросили. Теперь он, что называется «ни

богу свечка, ни чёрту кочерга». Всё это время, как в Китае в своё время тоже уничтожили воробьёв, а в итоге получили гусениц и саранчу. Шайтанке же, по словам сельчан, сейчас вредят не насекомые, а люди: жители соседних населённых пунктов разбирают пустующие дома на стройматериалы и дрова.  
— Сейчас в Шайтанку приезжают только охотники, — пояснила исполняющая обязанности главы Мостовской сельской администрации Екатерина Беляева. — В том числе и любители «тихой охоты» за грибами-ягодами: на берегах озера растёт много клюквы.

### Лесной посёлок

В новолялинской тёзке тоже хватает природных богатств — посёлок со всех сторон окружён лесами. С них и началась его история: первые бараки возвели в 30-х годах для работников лесозаготовки. Отдалённый посёлок назвали Шайтанкой — «чёртовым местом». Большую часть сотрудников составляли спецпереселенцы.  
По словам председателя думы Новолялинского городского округа Виктора Горбунова, посёлок начал пустеть три года назад после закрытия лесозаготовки. А ещё сказали плохие дороги и старые линии электропередачи. В администрации Верхнеобнинской территории, которая находится именно в Шайтанке, мы тоже не сразу дознались из-за перебоев с электричеством. К слову, в самой Верхней Ловбе жителей можно считать по пальцам.  
Унывать шайтанки не думают. В этом году поставили памятник солдатам ВОВ, ещё раньше установили скульптуру первому директору Шайтанской школы. Сейчас в Шайтанке осталось 19 школьников. В этом году из Шайтанки уехал учитель английского языка, самая большая проблема — где найти нового.  
— Лучше, если он будет семейным, с невестами в поезде проблема, — шутит директор школы Тамара Габриэля. — Обещаем ему жильё, дрова и в качестве бонуса — козье молоко.



Жители Широкой Речки вынуждены затыкать нос, проходя по своим улицам — из подвалов на дорогу выливаются нечистоты

# На Широкой Речке построят водоотвод

Настасья БОЖЕНКО

Правительство Свердловской области инициировало строительство системы водоотведения в микрорайоне Широкая Речка, в котором из-за отсутствия ливневой канализации воде некуда уходить. В номере за 29 мая 2015 года «ОГ» уже писала о том, как подвалах жилых домов утонули и отхлуда из-за подъёма грунтовых вод. Затопило и несколько социальных объектов, в том числе Свердловский областной психоневрологический госпиталь для ветеранов войн.

Весной уровень грунтовых вод в подвалах госпиталя достиг двух метров. Из-за этого пищеблок пришёл в негодность, а вскоре под угрозой оказалось всё энергоснабжение медучреждения. Соседний клинический госпиталь Внутренних войск МВД оказался в аналогичной ситуации.  
Как оказалось, в микрорайоне вообще нет ливневой канализации — почему застрой-

щик не предусмотрел такую «мелочь», остаётся загадкой. Ударные темпы строительства нарушили естественный дренаж, из-за чего грунтовые воды резко поднялись. Варианты решения проблемы есть, но требуют времени и немалых финансовых вложений.  
— Финансовый вопрос без учёта интересов жителей частного сектора не может быть и речи. Реализовывать это мы будем вместе: бюджет учреждения, области, города, при помощи застройщиков, — заявил председатель правительства Денис Паслер.  
Пока администрация Екатеринбурга должна помочь госпиталю найти организацию, которая сделает топографическую съёмку и спроектирует дренажные каналы для учреждения до конца этого года. В эти же сроки городские власти начнут проектировать ливневую канализацию для всего микрорайона Широкая Речка — финансирование объектов будет включено уже в бюджет 2016 года.

## ФОТОФАКТ



Накануне логическое завершение получила история с зияющим люком на Мальшева, 101 в Екатеринбурге, о которой «ОГ» рассказывала 20 июня 2015 года. Через неделю по просьбе квартальных работников «Водоканала» временно обезопасили люк деревянной конструкцией. Теперь по предписанию квартальных инспекторов рабочие Восточного района электрических сетей установили на колодец пластиковую крышку. Проконтролировать ход работ пришли оба инспектора участка — Жумахмет Аманбаев и Анатолий Логинов.  
— Просто беда с этими люками! Металлические крышки постоянно воруют, у полимерных другой минус — на них не указывают владельца смотрового колодца. В Екатеринбурге девять организаций, которые занимаются люками, и больше времени уходит, чтобы их отыскать и в каждую направить запрос, — пояснил Анатолий Логинов. — Зато новая крышка выглядит эстетично, практична и больше не интересна охотникам за металлоломом. Квартальные поручили коммунальщикам поменять и крышку соседнего люка, которая держится на честном слове — за исполнением предписания они пообещали следить

## Свердловский ГЕРБарий

### №44 — ГО Красноуфимск

Современный герб Красноуфимска тесно связан со своим предшественником, утверждённым в 1783 году. Это уже третий герб в истории города и его окрестностей, но во все времена главной фигурой оставался серебряный сокол — символ изобилия дичи, которой когда-то славилась эти края. При разработке последнего герба глаза сокола окрасили в синий, чтобы показать мирный характер фигуры. В остальном же геральдисты постарались максимально сохранить облик птицы, созданный местными художниками.  
— У нас край, богатые животность раньше были. Сейчас охотники тоже есть, — рассказала директор краеведческого музея Любовь Лаврова.  
Раньше сокол сидел на обыкновенной ветви, но геральдические каноны вынудили найти иное решение — принципиально новой фигурой в гербе стал золотой пояс, на который и опирается птица. Пояс символизирует реку Уфу, давнюю название города, и развитую деревообрабатывающую отрасль. Кстати, промышленные символы были только на эмблеме советского периода, созданной в 1968 году. Так, например, на производстве в целом указывало колесо с частью зубчатки, лесная промышленность изображалась в виде ильи, а лёгкая — с помощью иголки с голубой нитью.  
Авторы современного герба — члены Уральской геральдической ассоциации и комиссии по символам Законодательного собрания Свердловской области Валентин Кондорин и Александр Грешенштейн.

Рубрика выходит с 24 апреля в каждом номере

## ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ:  
Губернатор Свердловской области,  
Законодательное собрание Свердловской области.  
Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.  
Электронная почта: og@oblgazeta.ru, reclama@oblgazeta.ru

ТЕЛЕФОНЫ:  
Приёмная — 355-26-67  
Отдел распространения — 375-79-90, 375-78-67  
Отдел объявлений — 262-54-87, 262-70-00  
Бухгалтерия — 262-54-86  
Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы

В соответствии со статьёй 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.  
За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.  
Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

Номер отпечатан в ГУП СО «Монетный шебёночный завод» СП «Берёзовская типография»: 623700, Свердловская область, г.Берёзовский, ул. Красных Героев, д. 10.  
Заказ 2231  
Общий тираж 67 695  
Сача номера в печать: по графику — 20.00, фактически — 19.30  
При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна. Цена свободная.

Главный редактор: Д.П. ПОЛЯНИН

для предприятий Екатеринбург — интернет-магазин http://uralpress.ur.ru